

青了了

人物周刊



A12-13

齐鲁晚报

2022年11月7日 星期一

主编:任志方 责编:于海霞 美编:继红 组版:颜莉

记者 杜亚慧

因为方言喊喇叭走红

“曲靖老村长”，其实不老，也不是村长。

赵朝鹏是个85后，云南曲靖人。他170cm左右的个头，头上戴个草帽，鼻梁上架着一副眼镜，说话诙谐风趣。2020年春节期间，他因一段“硬核”的大喇叭方言喊话走红网络。

当时，在外创业的赵朝鹏携妻女回沾益老家红瓦房村过年。刚到家时，云南疫情还不严重，随着疫情防控形势逐渐严峻，村里的防疫宣传随即开展起来。住在村里的赵朝鹏主动申请加入了宣传队伍，拿着小喇叭在村里转悠着宣传防疫知识。

逐渐地，赵朝鹏发现，只是扯着嗓子喊，既费力费时，覆盖面也不够广。在与社区打过招呼后，赵朝鹏坐到了社区居委会的广播室。“这几天就不要出克（出去）走亲戚逛街啦，就好好地蹲得屋头相哈火（烤火）……不要出克乱五乱六……”一口接地气的地地道曲靖沾益方言，配合信手拈来、妙趣横生的口播词，赵朝鹏每天雷打不动坐在广播室大喇叭后向村民讲解疫情防控工作重点，呼吁大家不要串门乱跑。

这些方言喊话视频被放到网上后，迅速在网络上广泛传播，被网友们称赞太“接地气”了，“曲靖老村长”的名号也在当地越来越响亮。当年，赵朝鹏获评“云南省新冠肺炎疫情防控优秀志愿者”、“曲靖市最美抗疫志愿者”、“云南省2020年十大新闻人物”等荣誉称号。

赵朝鹏告诉记者，在方言喊喇叭的热度过后，自己逐渐回归正常生活节奏。没想到，2021年5月21日，一位农户向他发来求助信息：老村长，我们这里的土豆滞销，快要烂在地里了，你能不能帮我们卖卖？

看到求助后，赵朝鹏当晚就赶到曲靖市陆良县芳华镇详细了解情况。第二天，赵朝鹏就开始了为期一周的土豆直播带货。第一次开直播，赵朝鹏心里也没底，没想到效果喜人，一周下来，他帮农户卖出了400多吨土豆。

这次直播成功后，更多的农户找到赵朝鹏，希望他能帮忙销售农产品。“从陆良回来后我就一直在想，要用自己的影响力为农村多做点事儿。”自此，赵朝鹏专注做起电商主播。他回到红瓦房村，收拾了几间老房子当直播间，开始专门帮云南乡亲们销售农副产品。如今，赵朝鹏已经成为粉丝150万的电商主播。

章丘女婿葱地里比身高

说起这次到山东带货章丘好品，赵朝鹏笑称，作为章丘女婿，这并不是头一遭。今年8月，他随妻子一同回娘家探亲时就曾做过一次尝试。

赵朝鹏的妻子闫晓是济南市章丘区龙山街道闫家村人。2006年，闫晓被云南农业大学外语学院录取，离开家乡到两千多公里外的昆明攻读英语专业。正是在校园，闫晓认识了大她一届的赵朝鹏，两个人迅速熟悉起来，并很快坠入爱河。然而和很多校园情侣一样，两人在享受着甜蜜爱情的同时，慢慢走到了毕业的拐角。

“双方父母对这段感情都不不是很看好。我爸妈主要是觉得离家太远了，我自己在云南他们担心我会很辛苦。”闫晓告诉记者，面对重重考验，两个人还是决定在一起。结婚后，赵朝鹏忙着创业，闫晓边工作边将小家打理得井井有条，和爱人携手走过创业初期的艰难。两人还孕育了爱情的结晶，女

『曲靖老村长』的山东故事

作为章丘女婿，直播带货山东特产，一天卖百余万元



“你们说我没得葱高，好像你们有这个葱高一样！随便抱一根葱都一米九……”日前，“曲靖老村长”赵朝鹏在直播间操着一口接地气的云南方言卖起了章丘大葱，搞笑又正经。

作为知名助农主播，赵朝鹏主要带货云南周边农副产品，这回却卖起章丘大葱。他解释称：“今天不带云南特产，给我老丈人家带大葱！”原来，赵朝鹏是章丘女婿，他的妻子闫晓是济南市章丘区龙山街道闫家村人。这次收到邀请，赵朝鹏从昆明来到济南，帮妻子家乡带货。不光章丘大葱，相公庄醋、龙山黑陶、章丘铁锅等当地特色产品都被搬到了直播间。

儿子得聪明又乖巧。

“我现在有了女儿，就更理解了岳父母当初的心情，也更敬佩我爱人当时的坚持。她是个非常独立的女孩。对我，她真的奉献了很多。”赵朝鹏说。也因此，赵朝鹏一直惦念着，等有能力了，要到妻子长大的地方，为妻子家乡也做点事儿。

今年8月，赵朝鹏随闫晓一起回章丘探亲。在对接了当地的电商协会后，赵朝鹏第一次尝试了带货章丘好品。“当时我们在百脉泉直播了两天，直播间观众也非常热情，我就说这个事咱们可以继续往下做。”赵朝鹏说。

当时，章丘当地的工作人员神秘地和赵朝鹏说，其实章丘还有个最大的特产，不过这个季节还没有上。赵朝鹏一问，原来是章丘大葱，要等到11月才成熟。当下，两边就定好，等11月再过来卖葱。

这次收到章丘区大葱文化旅游节的邀请后，赵朝鹏一早就做起了功课。“我爱人也很开心，觉得帮她家乡带货，非常有意义。”赵朝鹏说，临出发时妻子给他加油打气，“她还叮嘱我埋头干事，别喝酒”。

到了章丘后，赵朝鹏第一时间就钻到了葱地向农户请教，还到大葱博物馆系统地了解了章丘大葱的历史。他琢磨着如何让直播更有趣、更具看点，循着“你没葱高”的热门话题，他也和葱比起了身高。

在赵朝鹏的账号主页，他上传了多个在葱地里拍摄的视频。画面里，赵朝鹏走在前面，喜气洋洋地表示自己比葱高，结果岳父在后面吐槽：“这葱还有一截在土里呢，这地里的哪根葱都比你高。”还有一个视频，赵朝鹏和一捆葱比高度，乍一看他比葱高出不少，结果下一秒镜头下移，拍到了他脚下的小凳子。



记者 时培磊 张琪

八旬大爷球场花式打篮球、萌娃扮《西游记》走秀、峨眉山师太喂食独臂猴，这些在短视频平台上的“名场面”都是80后小伙邱锦鹏创作的素材来源。经过他的手笔，这些瞬间被定格成一幅幅治愈的画作，让人看完后不由得嘴角上扬。凭着这些治愈系画作，邱锦鹏在短视频平台走红，他被网友称为“专门捕捉可爱的画师”，更有网友留言称“教材你来画”。

想让大家释放压力

邱锦鹏没想到自己有一天也会上热搜。“小伙伴们我终于出息了，被官方翻牌了。”11月3日，他特意转发了央视新闻发布的微博，视频中展示了他最近创作的几幅作品。当天晚上，齐鲁晚报·齐鲁壹点记者联系上邱锦鹏时，他说感觉自己太幸运了。“对于我们画画的来说，有人喜欢就是最幸福的事。平台上那么多有实力的画师，但还是有一部分人喜欢我的作品。”

1987年出生的邱锦鹏是一名职业画师，他从小就喜欢画画，高中开始进行系统训练，并考上了美院。毕业后，他来到吉林省一家群众艺术馆工作，“画了能有几十年了。”做群众文化普及工作，邱锦鹏平时绘制最多的还是主题性作品，像扫黑除恶系列、抗击疫情系列作品，多在社区展示。

今年三四月份，吉林出现疫情，邱锦鹏和同事奔走在疫情防控站点和单位之间。在执勤时，他看到一对父子要前往隔离点进行观察，孩子看上去只有五六岁，但在父亲的鼓励下，孩子穿着防护服没有哭闹，也没有害怕。“我当时非常触动，就给他们拍了一张照片，孩子还朝着镜头比耶。”邱锦鹏回到单位，用空闲时间创作了一幅父子俩一起打怪兽的作品，并让人转交给了在隔离点的父子。“后来他们出来后跟我说，看到我的画非常感动，精神上受到很大鼓舞，给了他们很多的力量。”



“我是从去年开始上传作品到短视频平台的，之前没有具体的风格，就把平台当成个存作品的地方。”而这件事以后，邱锦鹏想，是不是把类似这样积极向上的内容，分享给更多人，让大家看到后能释放一些生活的压力。

用简单的线条勾勒，用温暖明亮的色调填充，点开邱锦鹏的作品，你很难不被他的画风所治愈。“大家都有一种童心，我想把人物展现得轻松活泼一些，让大家能从里面找到点童趣的感觉，有一种放松的状态。”邱锦鹏说，想呈现出这种效果不容易，“经常纠结于人物的动态，来来回回打磨，一幅画下来得四五个小时。”

未来想办公益性展览

目前，邱锦鹏已经绘制了50多幅生活“名场面”画作。他的作品在网上火了后，流量也大幅上升。在短视频平台，仅点赞量就有几十万甚至上百万。不少网友评论称，他的作品有一种独特的魔力，能让人看一眼就不由得嘴角上扬；也有网友称，仿佛看到了小时候课本里的插图。

这两天，他在平台上收到了不少私信。其中有不少是一些机构来找他谈合作的，也有人提出想购买他的画，但邱锦鹏都一一回绝了。“我上传作品并不是为了流量、赚钱，虽然现在我的作品流量很大，但其实我一分钱也没有收到。我也没有精力去搞合作。”

邱锦鹏觉得，自己的作品能被大家认可就是一种最大的幸福。未来，如果有公益性的展览，他想把这些画传递的快乐分享给观众。

专业捕捉可爱，小伙画生活『名场面』走红